



江湾体育场

虽然道路坎坷,国足最终成功入围2022年卡塔尔世界杯亚洲区十二强赛;因疫情延后一年,球迷们终于等来了2020欧洲杯,迎接一个不眠的夜晚。今夏,当之无愧是足球的夏天。

与此同时,杨浦的足球事业也传来了好消息。为切实推进足球事业发展,今年年初,国家体育总局启动了首批全国县域足球典型推荐工作,通过发现典型、树立典型、推广典型,大力推动全国县域足球的发展,不断扩大足球人口,营造良好的基层足球发展氛围。近日,101个全国县域足球典型最终确定,上海市杨浦区位列其中。



1977年,球王贝利随美国宇宙队访华,踏上江湾体育场



1983年,上海队点球大力压广东队,夺得第五届全运会男足金牌



## 入选首批全国县域足球典型 ——人才辈出的“足球之乡”

杨浦区是全国著名的“足球之乡”,独特的历史沉淀,也赋予了杨浦浓厚的足球文化,区域内足球人口众多,足球群众基础雄厚,无论是曾经辉煌的工厂足球,还是现在蓬勃发展的青少年足球,杨浦人民的足球情怀随着时代变迁而日益浓厚。

从老上海队到1994年职业化后的申花队,江湾训练基地成为了上海足球的摇篮,每次申花队训练,球迷们都会自发地围着铁丝网观看,申花和球迷一起共同见证了上海足球的风风雨雨和辉煌。2001年底,上海申花队的新基地康

桥基地建成后,申花才搬离了江湾体育场。同年,江湾体育场与虹口足球场一起参加申花主场的招标,江湾体育场最终被虹口体育场击败,申花江湾训练基地也逐渐变成了申花的一段历史。

在青少年足球运动员培养方面,曾培养出孙吉、孙祥、浦玮、白莉莉等一批优秀足球运动员。多年来,区委、区政府对杨浦足球发展关心备至,将足球改革作为体育事业发展突破口,列为杨浦体育重要工作之一,写入五年规划,在政策和经费上予以支持保障,每年投入400万财政经费用于足球运动员培养。



杨浦区常住人口124万,区域内共有足球场地79片,其中11人标准场地17片(社会标准足球场3片,分别是杨浦区体育活动中心足球场、江湾体育场足球场、共青森林公园足球场),7人制场地18片,5人制场地44片,平均每万人拥有足球场地0.63片。达到了《全国足球场设施规划建设规划(2016-2020)》中提到的“平均每万人拥有足球场地达到0.5块以上”和“至少建有2个社会标准足球场”的要求。

2015年,杨浦区青少年业余体育学校被上海市体育局授予“上海市青少年足球精英培训基地”。基地多年来致力

### 球迷喜爱的“足球热土”

于青少年足球运动员培养输送,目前共有男、女足球队16支(男子10支、女子6支),涵盖中小学各个年龄段,其中男子高中队伍为区办二线。多年来,为上海一线队和足球俱乐部以及各大学高水平运动队输送了大量的足球人才。其业务范围涉及全区98所中小学,根据上海市教委和市体育局的要求,足球“一条龙”重点布局学校有17所(高中2所,初中5所,小学10所),为足球运动员选材培养打下了坚实的基础。

对上海的足球迷来说,杨浦区是一块不折不扣的“足球热土”,除了有丰富的足球场地设施,这里还是不少市级比赛的举办地。杨浦区足球协会承办了

2015年“我爱足球”中国足球民间争霸赛上海赛区总决赛;杨浦区少体校足球学校连续多年与上海市足球协会合作承办上海市青少年十项系列赛足球比赛和上海市运动会足球比赛;多次承办上海市青少年足球俱乐部联赛。同济一附中作为足球传统学校,多年来一直作为分赛区承办国际中学生足球邀请赛,曾取得过第三名的好成绩。2018年承办了上海城市业余联赛项目系列赛八人制足球联赛。

每到周末、节日,都会有来自上海各区的足球爱好者相聚于此,以球会友。“踢足球,来杨浦”已逐渐形成全市足球爱好者的共识。

### 品牌赛事的“创新之地”

除了承办赛事外,杨浦区也是不少上海品牌足球赛事的“创新之地”。按照“一区一品”的要求,杨浦区积极打造属于自己的品牌足球赛事,自2011年,在杨浦区政府的主导下,区体育局创办了“白洋淀杯”国际少年足球邀请赛,连续举办了9届,2020年由于疫情原因被迫停办了一届,该赛事吸引了西班牙、德国、澳大利亚、日本、韩国等世界、亚洲足球强国以及国内多家知名足球俱乐部的关注,每年派出U11球队参加,起到了很好的交流提高的作用,在国际、国内有了一定的影响力。

2017年,杨浦区充分发挥政府、社会、市场三驾马车作用,精心策划,广泛发动,创建了杨浦足球超级联赛,已成功举办四届,特别是在2020年,受疫情影

响,线下活动无法开展,创新举办了“体彩杯”杨浦足球超级联赛线上电竞足球赛,打造了全国首个11人制线上足球赛。该赛事吸引了6到60岁不同年龄段,5000余名业余球员,320余支球队积极响应与参与。2021年的杨浦足球超级联赛采取线上和线下结合的方式,分为青少年组、超级组、老年组、电竞组四个组别,吸引了全市共95支球队参赛,形成覆盖青少年、职工、老年“三大人群”的业余足球竞赛体系,体现了校区、园区、社区的联动交流。

同时,作为杨浦区开展足球运动的抓手,杨浦区足球协会曾获评2018年“人民网”草根协会20强、“2018年人民足球优秀基层单位”,获得了全国范围内的认可。



从“足球之乡”到“全国县域足球典型”,杨浦区将工厂时代火热的足球群众基础转化为创新时代杨浦区独有的足球文化底蕴与概念。通过重点发展青少年足球,推进市民身边的足球实事工程、与

时俱进创新办赛理念,以踏踏实实的改革举措赢得了足球爱好者们的认可,也走出了一条从老工业城区向知识创新区的转型之路。

(杨浦体育、上海城建档案)